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— Convocător. —

La adunarea poporală', ce se va ţi- 
oea Sâmbătă, în 6/19 August (sărbătoarea 
Schimbărei la faţă^ia oarele 3 p. m. în 
piaţa oraşului Haţeg.

Ordinea de si :

1) Deschiderea adunărei.
2) Discutarea situaţiei politice.
3) Sufragiul universal.
4) Pro ectele militare.
5) Rez »lnţiune.

F ra ţilo r !

Starea tristă, sub care geme întreg 
poporul ţării cere deia noi dela toţi, ca 
eu mic cu mare să ne ridicăm glasul de 
protest şi de rugăminte pentru aflarea 
leacului, care să aducă binele şi fericirea 
cetăţenilor acestei ţări şi pacea între po
poarele ei.

Fraţilof' !
La glasul chemător al nostru, ne-au 

făgăduit şi vor veni, ca prin înţeleptul lor 
graiu, s& ne lumineze mintea şi să ne 
spriftdă dragostea inimei:

Gheorghe Pop de Bâseşti, preşedin
ţii® partidului naţional român, Dr. Teodor 
Mihali, preşedintele clubului deputaţilor 
naţionalişti.

Dr. Vâsile Lucaciu.
Dr. /uliu Maniu.
Dr. Aurel Vlad.
Dr. Ştefan C. Pop, deputat dietal.
Dr. Ioan Suciu.
Dr. Iustin Marşieu.
Dr. Romul Veliciu,
Vasile Goldiş, directorul ziarului Ro 

ftâhul.
Dr. Samoil Vladoane.
Dr. Valeriu Branişte.
Dr. iustin Pop.
Dr. George Girda.
Ioan Moţa.
Vasile Demian, deputat dietal.
Vasile C. O ava dă.
Ioan Vasii, truntaşul ţăran bănăţean şi
Dr. Nicolae Comşa.

F ra ţilo r !

Veniţi cu toţii la adunare, Să le dăm 
şi lor, să ne dăm şi nouă cinstea.

Haţeg la 7 August 1911.
Dr. Oavril Suciu m. p.

preşedinte.
Dr. Victor Bontescu m. p. 

secretar.
1 Convocatori:

Paul Oltean, Nicolae Teodosie iu«., 
Marcu Doboiu Nacu, Jan Straitiariu, Do
boi Todor, Marcu Jau, Ioan Nemeş, Alex. 
Jeiedinţan, Nicolae Doboi, Avram Popesc, 
Nicolae Doboi, Dugaciu Mihaiu, Marcu Co
pil, Ioan Angyel, Lazar Buzdugan, Doboi 
MSrcuţ, I. Zerie, Ioan Murar, Nicolae Teo- 
dosie, Murar Ianes, Nicolae Timar, Vasile 
Petresc, Alexandru Jau, Todor Doboiu 
Nacu, Silvius Ciuciu, Pamas Petric, Petruţ 
Timar, Alexandru Popesc, Zerie Doboiu, 
Todor Doboiu Birt ea, Alexandru Motoc, 
Marcu Ivancu, Dr. Cornel Popescul proto
pop gr. or., Virgiliu Popovici, Dr. I. Jan- 
tea, Dr. Fabius C. Bontescu, Beniamin Ar
delean, Ioan Pop, Victor Pop, Petru Cia- 
chi, Liviu Virvoniu, Victor Ungur, Antâ- 
nasie P. Bologa, Nicolae Muntean, protop. 
Petru Nandra, Ladislau Nandra, George B. 
Reitescu, loachim Eliu, Vasile Cetăţean, 
Michail Iubasiu, Petru Armean, Nicolae 
Cerbicean, Octavîan Plso, Dr. Nicolae 
Brinzeu, Petru Stoica, Simion Bohariu, 
Pompeiu Popeseu, Ioan Vasiu, Petru Che- 
ţian, Thoma Mircea, Dr. Toma Vasinca, 
gr. Toma Ieaciu, George Nicola, Silviu 

rbesttU, Dr. Mihaii Tirea, Petru Clecan,

Georgiu Medrea, Aurel Medrea, Simeon | ciale, Ligei de drept sociâl, Reùniu- 
Albu, Septimiu  ̂ Io nas, ^Nicolae Zugrav, | agricole regnicolare maghiare,
Fan tan a loan, Branga Dumitru, Branga 
Hie, Ioan Boieriu, Dumitru ^lAvafdea, 
Adrian Ganea, Atanasie Daju, Nicolae Mi- 
hutiu, loan SzalteKky, Ciora loan.

Ktoen si reforma electorală.
Contele Khuen s-a decis să facă 

în aceasta eră obstrucţionistă, un pas 
hotărâtor pentru votul universal. Cu 
datai de 5 August c. Nr. prezidial 4988 
a adresat o circulară şcoalelor de drept 
superioare şi corporaţiunilor sociale, 
economice şi culturale, nu ale ţării 
ci singur ale Maghiarilor, solicitân- 

.du-le părerea şi punctul de vedere 
asupra marei probleme a reformei 
dreptului electoral.

Cuprinsul acestei circulare este 
următorul:

„Reforma dreptului electoral este 
problema cea mai apropiată a legis- 
laţiunii —  aşa începe circulara —  şi 
dela rezolvirea ei norocoasă atârnă 
marile interese ale desvoltării viitoare 
a naţiunii“.

Spune apoi, că pentru pregătirea 
proiectului electoral vrea să cunoască 
şi aprecieze toate punctele de vedere 
şi Că a dispus, ca oficiul statistic să 
prelucre de urgenţă datele recensă
mântului de pe 1910, prin cari au să 
se clarifice toate chestiunile, ce joacă 
rol lâ aceasta reformă. Apoi conti
nuă astfel:

>Dar în afară de îndrumarea prin 
datele statistice, aflu de lipsă să cunosc 
din păreri bine precizate, cari se ridică 
după posibilitate preste curentele politicei 
de si şi preste punctele de vedere de par 
tid, concepţia acelor factori ai vieţii ştien-  
ţifice şi sociale m aghiare, cari pot să ţină 
cont de-a li-se lua în cotiziderare părerile. 
Asenbenea vreau să cunosc părerea acelor 
cercuri economice de specialitate, cari pe
trec cu atenţiuue zilnic chestiunile p rac 
tice ale ţării, îi simt nevoile şi cearcă mo
dalităţile de sanare.

Spre acest acop mă adresez cu de
plină încredere la acei factori ai vieţii pu
blice, ia a căror păreri ţin mult şi dintre 
cari o parte s-a ocupat şi până acum cu 
problema reformei electorale din punct de 
vedere practic Sau teoretic.

Rog deci pe onor. ... să supună la o 
apreciere Serioasă chestiunile principiale 

ale reform ei dreptului electoral şi să bine- 
voiască a-mi face cunoscut punctul său de 
vedere în aceasta chestiune, încă în de
cursul anului, iar dacă e posibil cât mai 
curând.

Natural, că părerile numai aşa vor 
face un serviciu bun cauzei, dacă factorii 
respectivi vor expune nu numai direcţia 

fundamentală a punctului lor de vedere, 
care de altfel la unii este cunoscută, ci să 
lumineze întrebările prin o motivare de- 
taiatâ.<

Circulara aceasta s-a trimis fa
cultăţilor de drept ale universităţilor 
din Budapesta Şi Cluj, tuturor acade
miilor de drept. Reuniunii maghiare

W0'iccAe maghiare etc.

de drept, Consiliului regnicolar de iii- j 
strucţie, Reuniunii maghiare de ştir noi nu ne reprezintă Aici uhd 
inţele sociale, Societăţii ştiinţelor so- reuniunile vizate.

partidului socialdemocrat din Unga
ria, însoţirii regnicolare poporale ca
tolice etc.

Aceasta esté circulara contelui 
Khuen. Dacă am trăi In stări nor
male, dacă Ungaria ar fi ţara adevă
ratelor libertăţi individuale, cât şi a 
singuraticelor popoaré, un astfel de 
pas al unui ministru, o atenţiune 
deosebită a lui faţă de cele mai în
semnate instituţii sociale şi culturale 
din ţară, ar merita toată landa.

In faţa unei reforme atât de 
ponderoase, o astfel de atitudine a 
unui ministru ar fi un lucru corect şi 
patriotic.

Dar noi trebue să judecăm ori ce ati
tudine a guverhului sau a unüi ministru, 
nu numai din punct de vedere general, 
ci mai mult în raport cu împrfejurările 
reale, în cari dăinueşte şi se scurge 
viaţa publică de stat. Şi din acest 
puuct de vedere, acţiunea aceasta mai 
nouă a iui Khuen de o parte pierde 
mult din ponderozitatea ei, de altă 
parte ea apare tendenţioasă şi astfel 
e condemnabilă.

Vedem Cu toţii, că obstrucţia în 
cameră e în toiul ei. Opoziţia pré- 
tinde, ca guvernul să ia dela ordi
nea zilei proiectele reformei militare 
şi să rezoalve mai înainte problema 
reforméi dreptului electoral. Prin cir
culara recentă contèle Khuën a in
tenţionat să ia apa dela moara opo
ziţiei, să arate lumii că guvernul se 
ocupă serios cu rezolvirea problemei 
electorale şi astffel să prezinte indi
rect lupta opoziţiei, ca de prisos, ca 
pornită numai din răzbunare, o luptă, 
cáré numai atunci ar fi îndreptăţită, 
dacă guvernul nu s-ar arăta înclinat 
a realiza reforma electorală. Cu alte 
cuvinte, circulara lui Khuen nu e is- 
vorită din interes sincer pentru sit- 
fragiul universal, ea este o trăsătură 
de şach, un mijloc pentru desarma- 
rea obstrucţiei.

Vom vedea întru cât aceasta 
manoperă îşi va ajunge scopul.

Conziderat din punct de vedere 
al situaţiei reale, al statului poliglot, 
cum de fapt este Ungaria, procedeul 
lui Khuen este păcătos şicondemnă 
M l. Khuen se âdreseaZâ, afară de 
şcoalele superioare de drept, la toate 
societăţile sociale şi economice mai 
de seamă, dar numai maghiare. 
Cum? Noi ştim, că Ungaria este al
cătuită în jumătatea ei şi mai bine 
din naţionalităţi, din popoare nema
ghiare. Ei bine, cine, care instituţie 
din cele recèrcate prin circulară să 
expună vederile şi părerile popora- 
ţiunii nemaghiare faţă de reforma 
electorală? Câre din ele ne cunosc pe 
noi, ne ştiu păsurile şi ne simt ne
voile zilnice? Putem afirma cu conş
tiinţa liniştită, că nici una. Atunci 
cum rămâne cu dorinţele şi aspira
ţiile unei jumătăţi a ţării? Contele 
Khuen va avea părerile numai a com
patrioţilor noştri maghiari, căci pe

din

Contele Khuen prin procedeul 
său şi-a dat aramă pe faţă, şi-a ară
tat colţii ascuţiţi ai şovinismului său. 
Pentru el, întocmai ca pentru cei 
mai craşi şovihişti, popoarele nemâ- 
ghiare şi îh Special noi Românii SUh- 
tem o cantitate neglijabilă, când e 
vorba de drepturi ori de conzideraţii 
loiale, dar suntem buni când ni se 
cer soldaţi şi bani pentru vistieria 
ţării.

Dacă contele Khuen s’ar fi lăpă- 
dat de haina şovinismuitii şi intole
ranţi, trebuia să cbară prin circu
lara sa, alăturea de instituţiile ma
ghiare, părerea şi la două instituţii 
regnicolare române, cari sunt: „Aso- 
ciaţiuneaif şi partidul naţional ro
mân. Ambele acestea cuprind totali
tatea poporului român din patrie, 
una în privinţa culturală, economică 
şi socială, cealaltă în privinţă poli
tică. Sunt deci regnicolare, ca ori 
care din instituţiile maghiare, cărora 
Khiiett le solicită părerile.

Şi în chipul acesta, Khuen ar fi 
găsit dacă ar fi vait, instituţii de 
felul acesta şi la celelalte popoare.

Înfierăm aceasta procedură a 
guverhului, nedreaptă, şovenă şi ex
clusivistă, cu atât mai mult, căci ea 
se pare a arunca o umbră sinistră 
asupra felului de rezolvire a proble
mei reformei electorale.

Vrea Khuen şi ciracii săi să 
facă sufragiul universal exclusiv îh 
favorul rassei maghiare?

Centra Votai ttilfver&l. Duminecă s-a 
ţinut o impozantă adunare poporală iii 
Peczel. Oratorii Benedek (justist) şi Lefciel 
Hedervary (kosutist) au pledat între apro
bări generale pentru Introducerea de ur
genţă â votulUi universal, égért şi secréh

Adunareâ convocată pe Diiminbcă de 
partidul justhist la Körmend a lost oprită 
de autorităţi pe motivul ridicol, că convo- 
cătorii adunării, între cari şi deputatul 
Cërcual Beck, nu oferă destulă gdrânţie 
pentru decurgerea liniştită a adunării.

O iÉ etâ . In şedinţă de eri à camerei 
iarăş n-a ajuns la discuţie proiectul refor
mei militare. S-au dat mai multe petiţii, 
asupra cărorâ s-d făcut iarăş votare nomi
nală. A făcut apoi Polonyi 6 interpelaţie 
urgentă, dar ministrul de comerciu nu i-a 
răspuns. La flnea şedinţii s-au făcut votă
rile nominale amânate de Sâmbătă.

Austriâ şi pacificarea Albaniei. ziarul 
»Zeit« din Viena vorbind de pacificarea 
Albaniei constată, că Austró-Uhgaria, care 
din cele mai vechi timpuri — graţie pro
tectoratul ui cultural ce l-a exercitat — 
se bucura de încrederea Albanezilor, a 
pierdut acum acéhté riiiflpatfi, dacă nu dé 
tot, dar, în foarte maré măsură. Şi acea
sta, pentru că energica ei intervenţiune, 
aşteptată do Albanezi nu s-a prodUs. Ca
binetul dih Viétía S-a ftmlţtlfnit sfi inter
vină în mod âmîfcal pe lâhgâ guVerriül 
turc.

Prin această atitudine ne-am înstrăi
nat pe albanézí, iát pe ifttintenegrefti i-afn 
făcut ââVersari şi diái potrivnici. Prot&c- 
toratul nostru cultural ne dădea un drept
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formal de intervenţiune; n-am ştiut să ne 
folosim de acest drept şi tinerii turci au 
tot motivul să ne fie recunoscători. Dar 
ne vor manifesta ei această recunoştinţă? 
Dela răspunsul ce se va da acestei Între
bări, va depinde, dacă bilanţul nostru in 
chestiunea albaneză va fi negativ sau po
zitiv pentru noi.

Tratatele de arbltragiu. Referitor ia 
tratatele de arbltragiu cu Anglia şi Fran- 
cia, despre cari am adus o informaţie zi
lele trecute, se scrie din Washington, că 
ele se discută actualmente de Senat. Tra
tatele prevăd ca chestiunile controversate 
să fie supuse tribunalului din Haga sau 
altui tribunal ce rămâne a-se fixa prin În
voire specială.

Se vor întocmi, in afară de aceasta, 
comisiuni speciale. Hotărârile lor nu vor 
avea Insă caracterul unei sentinţe arbi
trate ci aceste comisiuni vor avea numai 
să hotărască dacă chestiunea în litigiu 
trebue sau nu supusă judecăţei tribunalu
lui arbitrai.

Tratatele acestea vor putea fi de
nunţate cu doi ani înainte de expira
rea lor.

„Asociaţiunea“  în
Topliţa română.

— Raport special. —

— 2 Aug. n.
(Fine.)

B a n c h e tu l .

Sfârşindu-se şedinţa primă şi fiind 
timpul foarte Înaintat, întreg publicul a 
mers pentru a lua parte la banchet. Par
ticipanţi foarte mulţi: Români, Unguri, 
Armeni şi Ovrei şi pare şi câţiva Saşi. 
Voie bună şi muzică destulă. Toastele, ca 
In totdeauna s’au început prin directorul 
despărţământului. Harnicul director a ri
dicat pocalul pentru sănătatea Topliţeni- 
lor, preotul Iancu Branea pentru comitet, 
Simeon Zăhan pentru administraţie, pro- 
topretorul Reicher vorbeşte foarte frumos 
pentru cultura şi instituţiunile româneşti, 
medicul Dr. L. Tilea pentru esponenţil 
expoziţiei etnografice române — de acum. 
Dr. Szâuto Vitus, redactor, pentru armo
nia între naţionalităţi, preotul Vodă pen
tru mama română şi ca încheiere Teodor 
A. Bogdan pentru pionerii culturei ro
mâneşti. După banchet s’a deschis

E x p o z i ţ ia  e tn o g ra fică ,

care a fost aranjată în şcoala confe
sională. Au fost espuse atâtea lucruri 
frumoase româneşti, încât în fuga con
deiului ele nu se pot descrie. Ţesăturile 
şi lucrurile de mână, executate cu o deo
sebită artă, au făcut cinste nu numai sti
matelor Românce, cari au îmbogăţit expo
ziţia cu obiecte, ci şi întreg neamului no
stru românesc. O aşa expoziţie rar să 
mai poate aranja. Arta de a coase a ro
mâncelor din Corbu, Gyergydszentmikids, 
Topliţa, Meşterhâza, Deda şi Maierău, nu 
are păreche. In deosebi au înălţat mult 
aceasta expoziţie obiectele lucrate cu mo
tive pur româneşti, ale harnicelor Ro

mânce din Corbu. Un mare păcat, că 
aceasta expoziţie atât de norocos suc- 
ceasă nu a fost fotografatS, căci cele 
aproape 500 lucrări ar fi meritat eterni
zare pentru urmaşii neamului.

Laude binemeritate li se cuvin aran
jatorilor, celor cari au expus şi în deo
sebi mult on. doamne preotese Cornelia 
Maier şi neobositului secretar Dr. L. Tilea, * 
apoi d-1 ui Alimpiu Triff, învăţător în loc, 
cari au alergat foarte mult pentru suc
cesul acestei preţioase expoziţii.

Regret foarte mult, că nu am ia 
dispoziţie lista harnicelor Românce, pen
tru â o comunica şi on. cetitori.

Ş e d in ţa  11.

După cercetarea expoziţiei, s’a ţinut 
a doua şedinţă în localul otelului «Maros». 
De faţă erau câţi-va inteligenţi şi un nu
măr mai mare de poporeni din loc şi jur. 
A ţinut o disertaţie foarte frumoasă d-J 
Gavril Branea, preot în Petelea, despre 
« Com asări». Poporul l-a urmărit cu_ vie 
atenţiune şi a fost răsplătit cu* aplauze 
îndelungate. A urmat apoi raportul comi- 
siunei pentru înscrierea de membrii noi. 
S-au înscris 1 membru fundator, 26 mem
bri ordinari şi 7 membrii ajutători, în- 
casându-se cu totul 545 cor.

Membru fundator s’a înscris d-nul 
George M aier, preot loc., cu 200 cor.

O rd in a r i: Gavril Maî r, Simeon Za- 
ban, Nicolae Moldovan, Ales. Cristea, Za- 
harie Duşa, Ioan Mazăre, măesfcru curelar, 
Dumitru Bucur 1. Ilie, Dumitru Antal, Fi- 
limon Bucur 1. Ioan 1. Todor, Ales. Vodă, 
Gavril Branea, preot Petelea, Dumitru 
Bucur 1. Ioan, Todor Bucur, Petrea Truţa, 
Constantin Marcu, Florea Ionaş, Ioan Bo- 
bric 1. Simeon, Valeiiu Trif, neguţător de 
mobile şi vinuri, Ştefan Vodă 1. Ioan, Pe
trea Pui 1. S. Igni, Ioan Bob, Cirila Croi
tor 1. Todor din Mesterháza, Todor Bucur 
). Ioan, loau Tătar 1. Dumitru, Irimie 
Sbârcea, Fetru Cadar, preot Poleţi.

A ju tă to r i: Spiridon Moldovan (2 cor.), 
Zaharie Sas, preot Blaşfalău (3 cor.), Şte
fan Teglar (2 cor.), Dumitru Stoian (3 cor.), 
Dumitru Antal 1. Nicolae (2 cor.), Du
mitru Truţa 1. Iacob (3 cor.), Cadar Petrea
1. Petre (2 cor.)

Din raportul cassarului s’a consta
tat, că starea cassei în prezent e de 541 
cor. 93 fii.

După acela au urmat propunerile 
d-ior G. Dranea pentru organizarea eco
nomică a poporului românesc şi a înv. 
Theodor A. Bogdan pentru lupta contra 
alcoholului.

S’au ales ca delegaţi pentru aduna
rea generală, ce se va ţinea în Blaj, d-nii 
Ariton M. Popa, protopopul Reghinului şi 
Dr. Ioan Harşia adv. şi directorul des
părţământului.

După acestea directorul despărţă
mântului prin cuvinte alese, mulţumind 
celor ce au contribuit la răuşita adună- 
rei, ridică adunarea, — după care ur
mează

Pt^od a c ţ iu n e a  te a tra lă .

Sara în sala cea mare a hotelului 
»Maros«, s’a aranjat producţiunea teatrală, 
predându-se piesa »Trei doctori«, care a 
succes deplin. S’au produs foarte bine 
d-şoarele Ana Sârbu, Marioara Antal şi 
d-1 Dumitru Antal, asemenea şi d-şoara 
Genica Maier precum şi d-nii. Ionaş Antal,

Nicu Maier,. Marţel Popescu şi Laurenţiu 
Teglar.

După aceea a urmat jocul, care a du
rat până în zorile zilei veselindu-se lume 
foarte multă.

Partea materială asemenea a succes 
foarte bine, încassându-se 320 cor.

F i r m e  r o m â n e ş t i .

Din mulţimea de firme ce atârnă pe 
frontispiciele caselor, abia am văzut 6 ro
mâneşti şi anume următoarele Nicolae Mol
dovan, franzelar şi neguţător, Ioan Ma- 
zere, măcelar şi neguţător de peşte, Va- 
leriu Trif, neguţător de mobile şi vinuri, 
Alexandru Bucur, croitor, Petru Maior şi 
Teodor Tesloan cojocari. E surprinzător 
că Sntr’un orăşel cu 12,000 locuitori, să fie 
numai atâtea firme româneşti, cu toate că 
majoritatea poporului o fac Românii. Ar 
trebui ca fruntaşii români să se îngri
jească ca poporul român să se desvoalte 
şi în aceasta direcţie.

Oare pentru ce suntem bătuţi de 
soarte, că in veci numai partea cea mai 
grea să fie a Românilor? Greutatea să fie 
purtată de braţe româneşti iar câştigul 
să fie al străiuilor, co stau la umbră şi 
trăiesc boiereşte fără a asuda.... valorizând 
de multe-ori mărfuri rele fie pe lângă pre
ţuri duple? De ce oare nu pot străbate 
razele ci 1turei şi la acest popor odinioară 
atât da bine situat materialiceşte?

O îngrijorare ne cuprinde sufletul, că 
oare numărul mare de străini: amploiaţi 
şi muncitori aplicaţi pe la cele 16 fabrici, 
nu vor schimba întreg coloritul acestei 
comune?

Şi încă o constatare de încheiere: 
E trist, că într’o comună ca Topliţa cu 12 
mii locuitori, se află numai o şcoală cu un 
învăţător gr. or. la (7000 români), o 
şcoală rom. cat. cu 2 puteri şi o şcoală 
de stat cu un învăţător — deci tot la 3 
mii suflete un învăţător! — Halal de 
lumină!

Theodor A . Bogdan.

La o scrisoare a baronului Urs.
Răspuns la recenziunea 

d-lui Iosif Stoica.

La scrisoarea baronului Urs, publi- j 
cată de mine în Nr. 109 al «Gaz. Tr.», I 
d-nul Iosif Stoica în recenziunea d-sale 
din Nr. 127, incercându-se a desminţi 
unele lucruri istorice, referitoare la gra
niţa militară a fostului regiment I român 
de graniţă, între altele crezându-şi afir
mările d-sale de sfinte şi drepte şi că 
nici baronul nu a putut zice altfel, pre
supune că eu nu aş fi copiat destul de 
fidel acel document (scrisoare).

înainte de toate declar conştienţios, 
că eu am dat publicităţii copia fidelă, 
fără a lăsa sau adăuga ceva. Greşeli de 
2—3 pasage, ca cele unde se aminteşte 
de munţii revendicaţi, pe lângă cea mai 
mare neglijenţă a mea nu se puteau stre
cura, şi mă mir că d-nul Stoica neavând 
documente în posesiune spre a-şi adeveri 
cele zise, după cum chiar d-sa spune, 
spre a combate afirmările baronului, pre
supune că poate atât d-sa cât şi baronul 
au aceleaşi păreri, numai eu nu am fost 
cu destulă atenţiune ia copiarea scrisorii.

D-nul Stoica în recenziunea d-sa!e 
afirmă, că «venitele munţilor revendicaţi

s-au dăruit la toţi grăniţerii pentru ame
liorarea fondului de mondură». Aceasta o 
zice şi ţiaronul, mai adăugând că, «la ve
nitele munţilor revendicaţi întreg regi
mentul a luat parte pe nedrept», fiind 
munţii revendicaţi proprietatea esclusivă 
a companielor 2, 3, 4, 5 şi 6. Afirmarea 
aceasta a baronului, cred, este adevărată, 
iar dacă ceste laite companii au fost în
dreptăţite la fondul de mondură amelio
rat din venitele munţilor revendicaţi, nu 
urmează ca şi ele să fi avut în posesiune 
atari munţi. Mai departe aceea ce ne 
spune d-nul Stoica, că «după revendica
rea munţilor delà ţara Românească, înal
tul regim i-a menit pentru îmbunătăţirea 
fondului de mondură a grăniţeriior», nu 
poate corăspunde adevărului, de oare-ce 
revendicarea munţilor s’a făcut înainte de 
bătăliile cu Francezii, iar regimentul a 
pus mâna pe venitele acestor munţi pe 
timpul acestor bătălii şi mai târziu le-a 
prefăcut în fond de mondură, din care j 
s’au împărtăşit toţi grăniţerii. Aceasta o 
dovedeşte istoricul regularii graniţelor, 
unde se spune:

«Graniţele ostice şi sudice ale Ar
dealului au fost lărgite în câtva prin îna
intarea vulturului cesaro-regesc peste 
vre*o câţiva munţi ai Moldovei şi ai Ro
mâniei — (Munteniei) anul 1769 în con
formitate cu regularea graniţelor, care 
după pacea delà Carlovitz a fost esope* 
rată de generalul conte Marsigli în 1700, 
care regu la re  (lărgire) a fost recunoscută 
de poarta < tomană, în forma cea nouă, 
în pacea delà Sistov la anul 1791. Aceşti 
munţi revendicaţi au fost prin învoirea 
prea înaltă daţi grăniţeriior spre fo
losinţă*).

»După pacea delà Carlovitz şi Bel
grad rămăseseră graniţele de cătră Tur- , 
cia (România) nehotărâte, nelimpezite ; şi i 
în timpul înaintării Ruşilor în Moldova şi 
România la 1769 se credea din partea j 
Austriei că ar fi ocaziunea cea mai po
trivită pentru lăţirea graniţelor în confor- • 
mitate cu pretenziunile Austriei desvol- i 
tate de contele Marsigli. După pacea delà | 
Sistov aceste graniţe au fost apriat de- j 
signate pria conlucrarea comună a corni- i 
sărilor Porţii şi induse în protocolul corni- 
siunei subscrise şi de acei comisari«.**)

Va să zică munţii revendicaţi dupaf 
pacea delà Sistov 1791 au fost daţi gra-| 
niţeriior spre folosinţă până la luarea ve-| 
nitelor pe sama regimentului şi prefăcute  ̂
mai târziu în fond de mondură şi nu cum i 
spune d-1 Stoica, că după revendicarea <31 
lor au fost daţi spre îmbunătăţirea fon
dului de mondură. Că afară de compania | 
2, 3, 4, 5 şi 6 cele-laite companii nu au * 
primit spre folosinţă din munţii revendi- \ 
câţi o putem afirma cu siguranţă după t 
ce lărgirea graniţelor spre România (Mun- ; 
teoia) s’a făcut în părţile locale a acelor i 
companii.

D l Stoica are dreptate când ne [ 
spune mai departe, că fond de mondură a 
existat şi înainte de 1800. Aceasta nime* î- 
nea nu o deneagă, dar după cum ne spune 
d-sa, acesta a fost format din contribuirea • 
fie-cărui gregar cu 16 sfanţi şi nu din ve
nitele munţilor revendicaţi. Deci dară nu

*) Vezi C. B. von Hietzinger k. k. Feld
kriegssekretär bei dem Karlstädter vorasdiner 
Gränz-General-Comando. Opul „Statistik der Mi- 
litärgränzel£ Wien 1817—I Theil pag. 52.

** ) Vezi nota 9 delà citatul de mai sus din 
aceiaşi scriere şi aceiaşi pagină.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Nataliei.
i.

De câte-ori în lumea-mi solitară,
Ai răsărtt frumoasă ca o zână,
Şi mi-ai părut că ’ncet mă strângi de mână, 
Şi dispăreai apoi să ţp ’nchegi iară!

Tu veşnică şi sfânta mea stăpână 
Ce porţi în glas parfum de primăvară 
De câte-ori în tăinuita seară 
Privirea mea spre tine mi-se mână!

De nu-i iertat atâta fericire:
Ca să te pot vedea neîncetat 
Când eu rămân în colţul meu din fire

Supt farmecul puternic ce mi-ai dat 
Te chem, şi ţes din tainica-mi iubire: 
Povestea unei fete de ’mpărat!

II.

A  fost odat’o mare ’mpărăţie 
Ce-avea grădini cu fructe de argint 
Şi lungi cărări ce duc o veşnicie 
De te pierdeai ca printr-un labirint...

De rostul lor azi nimenea nu ştie;
Dar vorbele bătrâne ce nu mint 
Aduc povestea ce ţi-oiu spune ţie,
Cu versul meu o clipă să te-alint...

Se spune că ’mpăratui din poveste 
Avea o fată mândră ca un soare,
—Cum alta ’n lumea toată nu mai este—-

Şi o privea siăvitul împărat 
Cu-atâta drag, că pentru asta floare 
Grădina fermecată şi-ar fi dat!

III.

Creştea ca’n vis copila lui iubită,
Şi vremea îi veni de măritat;
De două-zeci de ori s-a scuturat 
Grădina lor cu-argint împodobită.

Şi împăratu-i tare mâniat!
Dar într-o zi Domniţa rătăcită 
Supt un copac adoarme ostenită 
Şi-aude ’n vis un cântec fermecat!

I se părea c’aude ’n depărtare 
Un cântec care creşte tot mai tare 
Ş-apoi se stinge ’ncet ne-auzit».

De-atunci un gând o urmări în minte 
Ca ascultare dând cântării sfinte:
Să-şi Înflorească ’n suflet un iubit!

IV.

E noapte. Peste fructele grădinei 
Revarsă luna raze aurii,
Cărările grădinii sunt pustii 
Şi şerpuesc în aurul luminei..

Dar de departe ’n note argintii,
Coboar’ o melodie-acum străinei,
Abea şoptită ’n coarda mandolinei:
»0 vino drag copil, de ce nu vii?«

...Şi umbra cântăreţului pribeag 
Aluneca prin umbrele de ramuri 
Cătră copilul ce-i căzuse drag...

Iar când ajunse ’n urmă, la palat,
Cânta, pierdut în visuri, pe subt geamuri, 
Că paserile s-au fost deşteptat.»

V.

Subt ramurile Înflorite toate 
Cei doi iubiţi acuma vin ades,
Şi glasul lor i-aşa de înţeles,
Privirile aşa de fermecate !

»0, lasă capul tău incet pe spate 
Ca să-ţi anin uşor ce ţi-am cules,
Căci florile Domniţă ce-am ales 
In pirul tău par pietre nestemate«!

Se mângăiau aşa, ca doi copii; {
Iar când se despărţeau, la fiecare i
Le flutura pe buve : »Când mai vii«? '

...Şi fructele de argint se scuturau, I
Ca să ’nflorească ’n clipa următoare, I 
Aşa de iute clipele treceau... I

I
VI. I

Aşa s-au tot iubit, de câteori î
Se revedeau, plângeau de bucurie 
Şi se temeau că larga veşnicie 
Le va răpi ai dragostei flori...

Unde-s acum? Să spună cine ştie...
In vre-un colţ ferit de trecători ;
Domniţa îşi citeşte prin scrisori \
Povestea ei şi-aceiui care-o scrie...

...Şi ani vor trece cum trecură clipe,
Şi s-or iubi ca ’n ziua cea dintâiu,
Povestea mai departe să ’nfiripe...

Căci dintre toate ’n lumea pribegiei, Ş 
Nemuritoare singură rămâi:
Iubire, soră bună-a veşniciei!

Paris 1911.
Alfred Moşoiu.
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i a greşit baronul amintind, că după anii 
I 1820 ne-am trezit cu fondul de mondură«, 
I se Înţelege din venitele munţilor, şi nu a 
I şrşşit luându-1 ca fond atunci Înfiinţat din 
l venite fără contribuiri sau ameliorând pe 
I cel dintâiu şi numit fond de mondură din 
I venitele munţilor revendicaţi.
I Cam aşa stă chestia munţilor reven- 
dicaţi, o chestie de altfel diplomatică şi 

I nici decât discutabilă de mine sau chiar 
Ne d-1 Stoica.
[ Că compania 11, din care a făcut 
I parte şi comuna natală a d-lui Stoica, 
I Şinca-veche a avut In posesiune munţi re- 
I vendicaţi nu se poate susţinea, fiind-că 
I d'Sa numai ne spune, că ar avea în pose- 
I siune o publicare despre esarândarea ce- 
I lor 49 munţi revendicaţi, pe periodul 
I 1851—1853 spre bunul fondului de mon- 
I dură, fără ca conţinutul acestui act să-l 
(dea publicităţii, de oare-ce numai dovedind 
( cu acte şi documente spusele d-sale, ar 
( putea scăpa publicul de rătăcirea despre 
(junele evenimente întâmplate în sânul po- 
ipulaţiei grăniţereşti şi nuor.ai aşa ar putea 
Besminţî afirmările baronului.
? Cam aceea ar fi povestea lungă şi şi 
lată de care aminteşte baronul în scri
soare: chestia munţilor revendicaţi, pe 
care puţin o vor cunoaşte.

6âsciori în 28 Iulie 1911.
Ioa n  Codşiu , 

înv. elem.

stitutul Pasteur de la cai immunizaţi. In
jectând 10 ctm. c. sub pielea omului muş
cat, cel mai târziu până la patru ceasuri 
de la data înţepăturei, îl scăpăm de moarte. 
In cazuri grele se face injecţia de-a drep
tul tn vână. Ser de-acesta s’a trimis şi se 
trimite regulat în Dalmaţia, Bosnia şi Her- 
ţegovina.

Banchet !n onoarea amiralului Togo
Din Washington se anunţă, că preşedintele 
Taft a oferit Duminecă un banchet ami
ralului japonez Togo. In toastul pentru 
Mikado preşedintele Taft a exprimat do
rinţa ca Japonia să facă cauză comună 
cu Statele-Unite, Anglia şi Franţa în in
teresul mişcărei pacifiste. Preşedintele Sta- 
telor-Uoite a relevat rolul important ce 
l’a jucat Japonia în chestiunea tratative
lor de arbitragiu anglo-american şi franco- 
american recunoscând fără rezerve marele 
principiu moral al arbitragiului, în acordul 
încheiat acum de curând cu Anglia. D. 
Taft a încheiat exprimând speranţa că 
Japonia va putea în curând să se asocieze 
mişcărei de arbitragiu.

Pentru spitalul orăşenesc de boale
epidemice se caută un îngrijitor, care să 
fie apt de a da bolnavilor şi viptul cores
punzător. Desluşiri mai detaiate se pot 

[ primi dela economul oraşului, strada Ar
gintarilor Nr. 5, etagiu 11.

Editorul, d. I. Ciurcu, e hotărât să 
ducă lucrarea la bun sfârşit, numai publi
cul să sprijinească întreprinderea. Aici, în 
volumul I, avem descrierile Turnului-Roşu, 
a Sibiiului, a Ţârei Oltului, Braşovului, a 
Săcuimei şi a ţinuturilor de unde izvoreşte 
Oltul. O adnexă bine venită este harta. 
Putea să se prezinte însă în condiţii mai 
favorabile, dacă ar fi fost dată în grija 
unui cartograf de specialitate. Se pot face 
obiecţii în privinţa materialului, desigur. 
Unui, d. e., ar putea dori ca partea cul
turală să fie şi mai pe larg redată, ca 
volumele de istorie ale d-lui Iorga să fie 
utilizate mai des, ca bibliografia diferite
lor capitole să nu lipsească, — dar aces
tea sunt desiderate, cari nu pot detrage 
din meritul lucrărei de faţă, cât timp vo
lumul acesta de călătorie vrea să dea în 
liniamente generale descrierile ţinuturilor, 
a porturilor, a legendelor şi date statistice 
culturale în pianul al 2-lea. Volumul al 
5-lea este contemplat să conţină «schiţe 
i8torice-geografice> şi legende de prin 
Ardeal.
,:-s . Cartea se poate comanda la librăriile 
noastre, are 176 de pagini şi costă 1 cor. 
şi 80 bani. Să sperăm că vor apare în 
curând şi celelalte 4 părţi proiectate.

Petreceri.
Inteliginţa rom ână din Cuştelnic şi 

ju r  invită cu toată onoarea la producţiu- 
nea teatrală urmată de dans, ce o va a- 
rânja Duminecă Sn 13 August st. u. 1911, 
în pavilionul din curtea >Ana Porime«. 
Venitul curat e destinat în favorul biblio
tecii înfiinţate.

P ro g ra m : »Ţiganul în căruţă«, dia
log comic. »Vrăjitoarea«, piesă teatrală. 
»Bărbatul şi muerea«, dialog comic. »Tine
reţe nebuneţe«, piesă teatrală. »Au plecat la 
târg de vite«, dialog comic. Dans. In pauză 
se va juca: Căluşerul şi Bătuta.

*
Tinerimea rom ână din A rm en i in

vită la concertul împreunat cu producţiune 
teatrală-declamatorică, ce se va aranja Du
minecă, în 13 August st. n. a. c. cu oca- 
ziunea adunării generale a despărţămân
tului V. Săiişte al Asociaţiunii, în sala şcoa- 
lei gr. cat. din loc. Venitul e destinat pen
tru înfiinţarea unui fond  în  amintirea ră 
posatului Aurel B ra tu , fost profesor la se- 
minariul »Andreian«. Suprasolvirile şi răs
cumpărările invitărilor sunt a se trimite 
la adresa d-lui Simeon Oprişiu, preot în 
Armeni (Ormenyszekes, u. p. Ladâmos).

P ro g ra m : 1. »întâia iubire«, cor băr
bătesc de N. Ganea. 2. »Oltul«, de O. Goga, 
declamată de ***. 3. »Răsunetul Ardealu
lui«, cor bărbătesc cu solo de bariton de 
I. Vidu. 4. »Tinereţe-nebuneţe«, comedie 
într-un act de G. Cătană. 5. »Cântecul ma
rinarilor«, cor bărbătesc de Tudor de 
Fiondor. 6. »Ţiganul în căruţă«, dialog în 
versuri de Em. Suciu. După producţiune 
urmează joc.

B ib l i o g r a f i e .
—A eşit de curând de sub tipar bro

şura d-lui B r . Ioan  Popp , c. şi r. medic- 
colonel în retragere în Sibiiu, care con
ţine: 1. Alcohoiul şi sistemul nervos. 2. 
Arterioscleroâa sau morbul bătrâneţelor. 
3. Despre morburile infecţioase ale copii
lor. 4. Schimbarea traiului nostru. 5. Lupta 
în contra morburilor siphilitise. Se poate 
procura cu preţul de una coroană dela 
autorul d in  Sibiiu. Din broşurile mai 
vechi să mai află de vânzare: 1. «Despre 
cei dintâiu ajutor la vătămări ale ochi
lor» şi 2. «Tutunul» ca mijloc de consum 
cu 40 fileri exemplarul.

*

Biologia şi igiena omului de Dr. A- 
dolf Iuba, tradusă în româneşte de Dr. 
Iile Beu, a eşit de sub tipar şi se poate 
procura dela direcţiunea şcoalei civile de 
fete a Asociaţiunii. Ediţiunea maghiară 
este aprobată de ministrul instrucţiunei 
publice; ediţiunea românească încă se va 
înainta, în scurt timp, pentru a obţinea 
clausula de aprobare. Scrierea aceasta se 
poate întrebuinţa cu folos în seminariile 
teologice şi ca manual pentru studenţii 
în pedagogie. Cartea e prevăzută cu 55 
ilustraţiuni practice, bine reuşite. Costă nu
mai 2 coroane.

Diverse.
Aplicaţiunea aeroplanului. Unul din 

magazinele mari, instalate într’o casă 
«sgârie nori» în New-York, are o staţiune 
de radiotelegrafia. Acum câteva zile un mi
lionar din Filadelfia Atblec Burpec era pe 
bordul vaporului «Olympia». După ce s’a 
ridicat ancora şi-a adus aminte că şi-a ui

tat batistele şi peria de dinţi. Prin radio
telegrafia el dete numai decât ordin ca 
să i se expedieze îndată aceste lucruri, 
ca să le poată primi pe * vapor, ori cât de 
mari ar fi cheltuielile. Corabia plutea pe 
mare, când directorul vaporului primi ordi
nul şi fără să stea mult pe gânduri, căută 
şi se învoi cu aviatorul Loywith, care în
soţit de un om de încredere, care avea 
să dea dovadă de executarea ordinului 
îşi porni zborul cu biplanul său, luă di
recţiunea încotro a pornit «Olympia» şi 
in scurtă vreme îl ajunse. Biplanul se 
lăsă atunci în jos deasupra vaporului şi 
un pachet alb căzu din înălţime pe bordul 
vaporului. Erau ciorapii şi peria de dinţi 
ale milionarului Burpec, pe care acest 
capriciu l-a costat mulţi dolari. Inplinin- 
du-şi misiunea aeroplanul s’a ridicat iarăşi 
şi după diferite evoluţiuni elegante şi-a 
luat zborul îndărăt şi s’a coborât în ae
rodromul de unde pornise.

Din public*)
Declaraţiune.

Subscrişii, declarăm prin aceasta că 
am repăşit din şirul membrilor fundatori 
ai proiectatului institut de bani »Româ
nul« din Zârneşti şi că subscrierile noa
stre din toate prospectele sunt a se so
coti ca neexistente.

Zârneşti— Tohanulvechiu,7 Aug. 1911.
M oise Brum boiu , Ioa n  Ionică ,

paroh. inginer silvic.
B r. Octavian Cernea, 

advocat.

ULTIME ŞTIRI.
Viena. 8 August. Ziarul „Neue 

Fr. Presse“ înregistează ştirea, că 
ministrul comun de războiu bar. 
Schoenaich va demisiona încă înaintea 
începerii manevrelor de toamnă. Se 
crede că demisiunea lui Schoenaich 
va aduce în mare încurcătură cabi
netul Hedervary din canza reforme
lor militare.

Bucureşti, 8 August. In urma 
ploilor torenţiale apele Prutului s’au 
revărsat inundând teritoriul comunei 
Stefăneşti din jud. Botoşani. Panica 
între locuitori e mare.

PUNS, 8 August, anunţă ofi
cial, că aplanarea conflictului franco- 
german este o chestie de câte-va 
zile. Tratativele se iac în cea mai 
mare linişte asupra unor chestiuni 
de puţină importanţă.

Constantinopol, 8 August. Su
burbia Kadikioi se află în flăcări. 
Până acum au ars 30 case, între 
cari şi o şcoală a coloniei franceze 
împreună cu biblioteca.

Berlin, 8 August. „Berliner Ta- 
geblatt“ anunţă, că inundaţiile pri
cinuite de ploi iac pagube enorme 
în Manciuruia. Mai multe comune 
au dispărut de pe faţa pământului. 
Sunt numeroase victime omeneşti. 
Numai dintr-o comună au pierit 1200 
persoane.

* ) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta
redacţia nu ia răspunderea.

Proprietară :
Văd. Elena Dr. Aurel Mureşianm 

Redactor resp. loan Spuderca

ut. stibh zr. cununi.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

Con sul taţ innX
ou celebrităţile medicale,  cu specialiştii de 

facudatea de medicina din Viena.
Telefon nr. 17065.

Városmajor - Sanatorium şi 
—  „Hydrotherapie“  m

26 odăi aranjate cel mai modern; Supra
veghere medicală constantă.

Telefon 88—99.
Birou central, stabiliment medical, 

Ferencz körút 29 n. a. 8—9; d. a. 3—5.
Director, şef.

Dr. Cosmutza.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
«Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. — F ra ţii S im oy .

ŞT IR I.

%
ii

— 26 Iulie v.

Oaspeţi plăCUti- Apreciatul nostru 
«colaborator literar d-1 Alfréd M oşoiu, stu
dent la facultăţile de drept şi litere din 
Paris, a sosit pentru câteva săptămâni la 
Braşov. Intre oaspeţii din România sosiţi 
la Braşov în vilegiatură se mai află şi 
apreciaţii scriitori d-ni G. Ranetti şi V. 
Eftiiniu. Ii salutăm cu dragoste frăţească.

In Poiană se vor ţinea în zilele de 
,16, 17, 39, 22 şi 24 August exerciţii de tir.

Qaz metan. Zilele trecute profesorii 
Wachner din Sighişoara şi Phleps din 
Sibiiu, ambii geologi, au descoperit la sla
tinele din Agnita izvoare de gaz metan. 
Se va face raport guvernului.

Lucrările pentru captarea izvorului 
de gaz metan dela Sarmaşul-mic au reu
şit. Puţul a fost cimentat până la o a- 
dâncime de 133 metri, astfel că gazul nu 
se mai perde.

Prinderea unui delapidator maghiar 
lO Bucureşti. Din Bucureşti se scrie: De 
multă vreme, poliţia din oraşul Dej (Un
garia) avizase prin o circulară prefectura 
poliţiei noastre că un comptabil casier, 
din serviciul unei instituţii financiare din 
Gherla, delapidase o sumă de trei zeci şi 
cinci mii de coroane. După această ispravă 
dispărând, poliţia ungară cerea urmărirea 
Ini, având bănuiala că necinstitul se as
cunsese în România. După minuţioase cer
cetări d. Constantinescu un dibaci comisar 
dela siguranţă, — a dat de urmele casi
erului. Lázár Fekete a fost prins în strada 
Polizu No. 8 unda stătea cu chirie într’o 
cameră mobilată. El a fost arestat. Din 
primele investigaţii făcute de serviciul si
guranţei s’a dovedit că fraudele comise 
de Lázár Fekete sunt mult mai mari. La 
el nu s’a găsit însă decât o sumă neîn
semnată. Poliţia l’a înaintat eri parchetu
lui, unde se vor face formalităţile necesare 
expulzărei arestatului.

Un asasinat fioros S’a întâmplat eri
noaptea în comuna Edeleny de lângă Miş- 
colţ. Birtaşul Heinrich Ceisler, care se 
Însurase de 4 luni, a fost ucis împreună 
cu tânăra sa soţie cu lovituri d[p săcure. 
Sora de 18 ani a nenorocitului birtaş, 
care locuia în aceiaş casă, a fost grozav 
mutilată, încetând din viaţă la câteva 
ceasuri. Tâlharii au dus cu el o sumă de 
1000 cor. şi mai multe juvaericale. După 
o telegramă mai nouă au fost arestaţi 
nişte ţigani, despre cari se presupune 
că ar fi autorii acestor asasinate mon
struoase.

In contra mnşcătnrllor do şsrpe- Se
ştie că In Austro-Ungaria se întâmplă 
multe muşcături de şerpi (vipere) cu deo
sebire în părţile de la Miază-zi. In contra 
muşcăturilor se întrebuinţează de un timp 

.încoace serul lui Caimette pregătit la iu-

De pe Someş.
O frumoasă ocaziune de convenire 

socială ni-a procurat in 30 Iulie n. învă
ţătorul din Cetan, Vaieriu Eughiş iubit şi 
stimat pentru hărnicia sa de poporul şi 
inteligenţa română. învăţătorul Eughiş ca 
puţini alţii, — stă ia dispoziţia poporului 
şi în timpul vacanţei, iar de astădată a 
instruat tinerimea adultă din Cetan cu 
atâta pricepere, încât au putut preda cu 
un surprinzător succes înaintea unui pu
blic numeros şi distins : Paza Maicei sfinte, 
dramă în 4 acte de Antoniu Pop şi dialo
gul : Surdulia. Se înţelege, că la succes a 
contribuit foarte mult stimabila doamnă, 
soţia învăţătorului, care asemenea stă in 
serviciul cauzei înaintărei poporului alătu
rea cu soţul său.

Tinerii diletanţi, cari toţi îşi ştiau 
rolurile pe de-asupra, s-au purtat ca nişte 
adevăraţi actori şi astfel aplauzele, de cari 
au avut parte, au fost pe deplin meritate. 
Fratele învăţătorului, d l Petru Eughiş în
văţător în Noţâg cu vocea*i dulce şi bine 
cultivată a cântat două romanţe foarte fru 
mos, pentru cari a fost frenetic aplaudat.

Observ, cu multă bucurie, că şi în 
comunele de pe Someş de câţiva ani se 
aranjază petreceri aproape în fiecare an 
pentru procurarea recvizitelor şi a mobi
liarului şcolar corăspunzător legei nouă 
şcolară şi e foarte bine că se urmează 
astfel. Anul acesta venitul curat al petre
cerii e aproape 100 cor. deşi preţul intră- 
rei a fost foarte neînsemnat (50 bani de 
persoană).

Intre oaspeţii veniţi din alte părţi) 
cari au participat Ja producţiune mi-am 
notat pe d-nii: Dr. Victor Pop advocat în 
Ileanda mare cu doamna, d*l preot Dioni- 
sie Vaida din Câscău, învăţătorii: luliu 
Danciu şi soţia din Câscău, Familia Eu
ghiş din Vad, V. Fârcaş cu familia din 
Satulung, familiile Török şi Tarţa din 
Câscău şi altele.

închei, referând o inovaţie introdusă 
în anul acesta: petrecerea dată în favorul 
şcoalei s-a pus sub patronajul domnului 
preot local, Ioan Török, care azi pe valea 
Someşului este unul dintre cei mai de 
frunte povăţuitori şi binefăcători. Prin stă
ruinţa sa, fără ajutoare din afară, s-a edi
ficat în anul trecut frumoasa şi spaţioasa 
biserică, al cărei iconostas făcut de un pic
tor academic pe spesele sfinţiei sale a co
stat peste 2000 cor.

Iată dar un preot darnic şi un învă
ţător harnic cum îşi înţeleg chemarea! 
Dorim a înregistra astfel de veşti îmbu
curătoare din toate părţile de pe valea 
Someşului.

Vecinul.

O  carte  bună.
— Ardealul dlui Silvestru M oldovan. —

Cu acest titlu uRom ânul* în nrul 
de la 5 August n. c. scrie următoarele: 

Zilele trecute a apărut în ediţia a 
doua o carte, căreia ii dorim cât mai 
mulţi cetitori. Ediţia a doua, dar nu ste
reotipă, căci a fost prelucrată cu sârgu- 
inţă şi i-s’au adaos şi ilustraţii. Un itine
rar de drum. Partea I; ţinuturile de pe 
Olt Volumele celelalte vor apare succe
siv, după cum va fi îmbrăţişată această 
carte din partea publicului.
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însoţirea industrială braşoveană de mobile ea membru al însoţirei de eredit centrala regnieolarâ.
«M M  «OM » ■ Bft M Bi-

I  îq depozit: aranjamente de odăi de durmit, dte prânz, odăi pentru domni 
ţi de seleit. Primeşte a aranja complect loeuinţe, birouri şi bucătării.

I  Pregăteşte articoli de comerţ şi tapiserie. - -------------- -  ■ ■1 ------------ ------------ ----  --------- -

Se află mobile dela execuţia cea mai simplă până la cea mai elegantă cu fireţ convenabil pe lângă condiţii favorabile.
S trad a  lfăm ei S A  VUitare fără obligament ie cumpărare. Proiect ie spete gratuit. Pa latu l C zeil.

i © i o  
17 lalle

Banca Iraţională a României.
^ i t n a i i u u e  s u m a r  ă*

1.3X1
9 Iulie 16 Iuliet  1 rr :

127.134,152

1.086,037 
65 880,534

30.408,079

11.999,924 
14.720,535 
3.107,121 
6.001,478 

713,757 
138,423 

114.132,770 
32.017,371 
59.490.937

466.831,118

12.000,000
28.421,362
4.248.750

274.923,750
2.341,543

206,167
Í14.132,770
30.556,776

466.831.118

(89310652 Reser. metal, aur 1226296911 
(37823500 » Trate aur 50.843,000(
Argint şi diverse monede . . . . 1.173,199
Portofoliu Român şi străin. . . . 87.685,472
•Impr. pe efeo. publice 8 089,0001 .  „„„

„ „ „ în cont-corent 14738660?
Efectele Capital. S oc ia l...................  11.999,611
Efectele fondului de reserva . . . 17.756,077
Efect. fond. de amorfc. iinob. şi maţer. 4.275,121
Imobile . . . . ........................  6.023,905
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 741,021
Cheltueli de Âdministraţiune . . . 45,883
Depozite libere........................ ....  . 114.333,667
Conturi c u r e n t e ............................  25.392,320
Conturi de v a lo r i............................. 62.929,518

2? a, s  i  v  :

Capital . . . . . . . . .
Fond de r e z e r v a ........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
profit şi Perdere . . . . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de retras . . . . .
Conturi diverse, so ld ...................

Seomptul 5%
* Dobânda 5%%

527.225,825

12.000,000 
30.437,233 
4.529,588 

367.446,410 
2.446,952 

100.652 
114.333,667 
25.931,323

527.225,825

173.472.69f

1.024,9ţ6
82.380,3$|

22 827,660

11.999,611 
17.756.077 
4.275,121 
6.031,720 

741,556 
155.365 

115.055, 111 
25.108,226 
69119,056

529.948,136

12
30
4

340

115
24

000.000
,437.233
,529,588
,474,050
179,917

,055,777
,824,619

529.948.136

5D e g a n i n “  c o n t r a  g ră n d -â c ilo r

Bucura-te doamnă dragă, că încurând nu vei mai a* 
vea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească:

P. A. Degan, din Fiume
(P o sta fió k  N r . 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ care 
e cel mai bűn şi pe toţi li omoară.

Costă 1 kgr, 3 coroane. Mai puţin ca un l/2 kgr. nu 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) la firma sus numita.

Dacă comandezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

In Fiume toţi. vorbasc de pravul „Deganin“, căcil’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent românesc pentru cafea bună!!
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A ntreprise de pompe funebre
■MHM—— » !tfZE» T u t s e k .

Braşov, Strada Porţii IVr- 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de môrte, aşezământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari iote obiectele, 
atât aortele mai de rênd, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  c u  p r e ţ u r i  ie ft in e .

Comîsiune şi d ep o u  d e  s lc x io r î de m eta l ce SÔ pot 
închide hermetie, din prima fabrica din Viena.

Fabricarea propria a tuturor, s fe rtu rilo r  de leiUllş de 
m eta l şi tndtaţluid de metal şi de lemn  de şt^ faru .

Depou de CUnuM pentru monumente şi plastici cu preţurile 
cele mâi moderate. .

Représentante de monumente de marmoră, care funebre 
proprii eu 2 şl eu 4 eai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vênët, 
pentiu ccfpiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p ro m p t  şl ieîtfifltş i a a 
asuprâ-mî şi t ra n s p o r to r «  d e  m o rţ i ni W e i i iă t i i t e .

La caşuri de morte a se adresa la
Telefon interurb. 405. É. T u t s e k -

C o n c u r s .
La oficiul orăşenesc de aihane* 

tare a ajuns în vacanţă şi este prin 
urmare de ocupat un po st de  oficial 
pentru raţiocinii.

Pentru ocuparea postulai deschi
dem concurs.

Postul din chestiune este votat 
cu leafă fixă anuală de 1500 cor; 
bani de curtel 300 cor. pe an; şi 
drept la cinci qvinqvenâlii de câte 
100 cor.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi prezenta rugările —  scrise 
cu mâna proprie şi timbrate după 
prescriptele legii —  la magistratul 
orăşenesc până’n 26 Aug. a. c. la 
12 oare din zi; la petiţiuni sunt a 
se adnecsa documentele de proba- 
ţiune despre; etate,—  atestat de bo
tez, —  viaţă nepătată; împlinirea obli- 
gaméntelor militare, ochpaţiunea de 
până acuma precum şi despre capa
citate şi cu deosebire despre pregă
tirea şcolară mai cu samă iu speci
alitatea raţiociniilor.

Provocăm totdeodată pe petenţi 
a declara în petiţiunile lor, cum au 
do cuget să préstea cauţiunea cerută,

Brassó în 2 August 1911.

1533. i - 2  Magistratul orăşenesc.

A v i z !
Subscrisul atrage atenţiunea On. 

public românesc din Braşov şi delà 
sate în deosebire apeles la sprijinul 
inteligenţiei ro toane şi on. Preoţi a 
mă sprijini ca maestru român zugraf 
şi văpsitor.

Stau la dispoziţia on public cu 
cele mai nouă şi moderne modele 
din München, Berlin şi Boemia.

Pentru înlesnire pot fi avisât 
printr’o carte poştală la adresa

Ficolae Arsu, sen.
m a e s t r u ,  Z u g r a v ,  V ă p s i t o r .

Strada Biserici române (Braşovul- 
veclii) Nr. 9.

Avis.
Se primesc imediat 2uceiii6i 

Ia măcelăria d-lui Yasile Oltean, mă
celar, Brsşov târgul Cailor Nr. 12.

JC O N O M U L » ,
M M  Ie credit şi economii, socielaîe pe acţiuni.

Centrali în Clnj (casa proprie) Strada V esselényi- 
Miklóa 26. Filiale în GherlaLudoşul de Mureş 

Şl Âiud.

În t e m e ia t  l a  a n u l 166 6 .

Are CaoifcaJ social în 4000 acţiun
K. 400j 

n Fonduri de resei vă ,, 290.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere n 15 0001 
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2 000.000
Primeşte depuneri spre fructifi

care dela privaţi cu 4y2°/0 până Ja 
5% %  după sume şi stabilitate; iar 
dela corpovaţiuni escepţional favo
rabile.

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%. 
Acoarda împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu

Acoarda împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% 9* 7%* 

Economul“ ajută, ca Să Se în- 
fiinţeze în cormtáe bánéi săteşti; de
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind, Măcicaşul Ung., 
Grădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbău şi 
Cătina. Feiurd şi Cuzăplac.

„Economul“ mijloceşte cele ma 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Se caută o bucătăreasă
bună pe timp de 10 zile şi anume 
dela 25 August până la 4 Septem

vrie st. n.
Informaţii la administraţia Gazetei.

Hotel Central
M p .  t

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  G rădina  Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile..

IOSEF WYHANEK, Hotelier.

Plecarea n  aaairea tfmirilM Ie stat reg. am îa Braşov.
Valabil din 1 Maiu st. n. 1911

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*36 min. dimin.
II. Tr. Eccel. (peste Gluşiu) la 6.1.48 m. p. m. 
[II, Trenul de pers. la óra 7*40 min. séra. 
CV. Tr. accel. p. Árad la órelelO-Oö m. séra. 
V. Tr. aocel. p. Arad la orele 6 00 min. dim.

Dela Braşov la fiúctíréscí:
I. Trenul de persóne la óra 2*46 m. dim 

IÍ. Trenul mixt la orele 11-05 £n. p. m. 
Cil. Trenul accel. la óra 2'40 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
LV. Tren mixt la orele 6-40 séra.*

* (cáré óirCülá auiüai la Predeal'.

V . Tren accel. la orele 5-26 min. dimin.* 
(*  păiiâ la 15 Noemvrie.l

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*41 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 04 min. p. m. 
Iií. Tren mixt la óra 10-26 séra.
I. Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
.11 Tren de pers. la ora 4*37 min. dimin. 
V. Tren la ora 8 51 minute dimineaţa;*
III. Tren la ora 1-22 minute p. re.
are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8-59 seara).
IV. Tren ia ora 3*27 minune p. re.*
V. Tren la ora 5Ö1 minute p. m.

Fekete halom.)

şi până în 1 Ost. st. n. 1911.
Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta (a Braşov:
I. Tren acc. p. Arad la orele 5*16 m. dim» 

II. Trenul de persóne la óra 7*53 dim.
II. Tr. accel. peste Ciuşiii la 6.2*25 m. p. mr 

IV. Trenul mixt la óra 8*56 min. séra.
IV. Trenul accel. la ora 10-04 seara.

Deîâ Bucurescf la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 6*î0 min. dimin 

(numai dela Predeal).
II. Trenul aocel. la óra 1*30 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 5-10 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 10'6 min. sóra.
V. Treuul accel. la ora 944 min. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dala Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.
I. Trenul mixt la óra 7-15 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1-22 tain. p. m.
III. Tren mixt la óra 7-14 séra.

Dala Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren k  ora 647 niin dimineaţa.
II. Tren la ora 10 20 min. a. ra.*

III. Tren la ora 11*55 min. a. m.
IV. Tren la ora 7-— minute p. m.*
V. Tren la ora 9 32 minute

(* dela Feketehalom.)

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. MURifiŞIANU BRAŞOV.


